

在灣裡老街種一棵文藝的樹吧

藝美書局

臺南市善化區中山路436號

林珮瑩 撰 / 陳碧琴 採訪 / 吳貞宛 攝

濯青澗而不妖之風骨正是藝美書局立於灣裡老街的最佳寫照。

透早的陽光從東邊的山上斜落映照在排列整齊的灣裡老街古式建築上，很難不注意到有個與眾不同的招牌安靜地佇立在五光十色的廣告看板中。

它是藝美書局。

它賣知識、賣文具、賣每個學子夢想中的期望與未來。

它賣玩具、賣歡樂、賣每個大大小小善化人成長的記憶。



店內的文具用品陳設

看過小孩站在門口仰望玩具的渴望臉孔、看過考生買齊文具準備應考的戰戰兢兢、看過拿著好日子來印喜帖的喜孜孜老人家，人生百態盡收眼底，到底是甚麼原因，讓藝美書局的老闆娘在滿是冷飲、魯肉飯攤販的灣裡老街堅持下來。

它沒有一走進去冷的令人打抖擻的冷空氣，也沒有聽了令人情緒緊張的動感流行音樂，結帳用的是舊式叮叮收銀機，乾淨整齊的文具擺放在舊式的層架上顯得特有一番古趣，不同於現代大型的連鎖文具店的冰冷，它存有老闆娘待人的親切和善溫度。近年來縱使街上的文具店開了又收、收了又開，倒也不減其矗立於善化灣裡老街的執著。我想，這靠的是老闆娘對求



知與做學問的一份敬意。又該是怎樣的一份敬意，讓藝美書局沒有逐著時代變遷的波浪而淹沒，反而成了善化在地文藝氣息的一股無名支撐力量。

當初神采奕奕的老闆娘因年歲已高如今已把店裡的生意交棒給下一代，牆上泛黃的人民團體證書及模範楷模獎牌證實了主人曾經活躍的存在，對於文藝的熱情與執著不隨著年歲的更迭而起落，下一代的接棒轉型，更是營造出對於這灣裡老街更多的支持與寄望，支持的是善化在地文藝向下扎根，寄望的是有更多小幼苗茁壯成長。如果說學校是學生習得知識學問的浩瀚學府，那麼在地耕耘的藝美書局是不是也可以喻為推動學習背後那股隱形的力量。

夜幕低垂，灣裡老街的街燈紛紛亮起，晚風徐徐曳著藝美書局的帆布招牌，在微涼的夜裡安靜的望著來往的人群經過，偶有來買文具的學生、買報紙的阿伯、買玩具的小孩，促成如此融洽和諧的生活方式，這樣不露痕跡的自然貼近，已不知不覺地深深植入每個善化人成長記憶裡。

走過灣裡老街，也來種一棵文藝的樹吧！